"光刻机"回复存误导性 苏大维格将被纪律处分

证券时报记者 李曼宁

因涉及"光刻机"误导性陈述, 苏大维格正在被追责。10月12日 晚间,苏大维格(300331)披露深交 所关注函,公司在互动易平台对有 关"光刻机"相关回复受到媒体和投 资者广泛质疑,并引起股价大幅波 动,涉嫌存在不真实、不准确、不完 整情形及误导性陈述,市场影响恶 劣,交易所将对苏大维格及相关违 规当事人启动纪律处分程序。

此"光刻"非彼"光刻"的误导性 陈述始于上市公司在互动易平台的 系列表述。"公司光刻机以实现向国 内龙头芯片企业的销售,并已实现 向日本、韩国、以色列等国家出口"、 "公司已关注到纳米压印光刻在集 成电路和芯片制造领域具备替代传 统光刻的应用潜力,并在积极布 局", 苏大维格9月14日午间的上述 表示,直接引燃市场情绪。

当日午间开盘后,苏大维格股

价即获大幅拉升,并斩获20%涨停 收于33.12元/股,当天成交额达到 15.55亿元。

9月15日一早,深交所便向苏 大维格下发关注函,要求公司补充 披露所生产光刻设备的具体类型、 主要客户及下游用途等问题,并进 一步提示相关风险。

当天晚间,苏大维格披露了线 上半年报业绩说明会纪要,其中对 光刻设备问题有所回应。公告称, 公司高端智能装备包括直写光刻、 3D光刻、投影/扫描光刻、纳米压印 光刻设备等,部分直写光刻设备已 向国内外高校及科研院所、国内企 业等销售。现阶段,公司光刻设备 销售规模相对有限,部分应用领域 离国际先进水平具有一定差距,需 要持续的研发投入。

更多的业务细节则在问询函回 复中才揭开。10月8日晚间,苏大 维格详细问复了相关问题。

据介绍,光刻技术是现代半导

体、显示面板、光电子等领域的产品 制造过程中不可或缺的工艺流程之 一。从曝光方式上,光刻机可以分 为掩模光刻机(在运行过程中均需 要使用掩模板),包括接触式/接近式 光刻机,投影式光刻机等;以及无掩 模光刻机,即直写光刻机,包括电子 束光刻机、激光直写光刻机、激光直

接成像设备等。半导体及平板显示

制造普遍采用"直写光刻制作掩模+

投影光刻批量复制"的工艺过程。 苏大维格坦言,一般所称的光 刻机是有掩模光刻机中的投影式光 刻机,与公司所生产的激光直写光 刻机不属于同一技术路线。公司自 2001年左右开始研发各类光刻设 备,包括激光直写光刻机、纳米压印 设备等,前述设备主要用于微纳光 学产品和衍射光学器件的制造,公 司所生产的光刻设备目前不涉及集

此外, 苏大维格开发生产的激 光直写光刻设备目前主要是自用,

成电路领域相关产品的生产。

公司对外销售的金额较小,2022年 实现对外销售收入约770.93万元, 2023年上半年对外销售收入约 2177.27 万元。

就公司光刻设备是否能够直接 用于芯片研发及制造,苏大维格表 示,公司光刻设备目前不涉及集成电 路领域相关产品的生产,这部分市场 被行业龙头公司主导和垄断。公司 光刻设备主要为自用于各类微纳光 学产品和衍射光学器件的制造,对外 销售金额较小,外部客户采购主要用 于相关领域的研发、试制和微纳光学 材料等生产。公司激光直写光刻设 备在最小线宽、线宽均匀度、网格精 度、稳定性等关键技术参数与同行业 龙头公司相比存在较大差距。

在监管问询下,苏大维格在回 复函中还进行了致歉。公司证券部 门在回复相关互动易问题时,直接 使用了"光刻机"、"龙头芯片公司" 等可能引起误解的表述,未能充分 考虑到部分投资者可能对光刻机的

技术路线、相关技术的具体应用领 域等情况不了解,未详细说明公司 光刻设备的具体类型,公司主要的 应用领域,与行业龙头企业的差距, 以及客户主要用途等信息;也未说 明相关设备收入占公司收入比重较 低,未充分提示相关风险。对此,公 司及证券部门诚恳向投资者表示歉 意,并将积极吸取经验教训,进一步 完善相关制度和程序等。

此番问询函回复披露之际,苏 大维格还公布收到证监会的立案通 知。因苏大维格涉嫌信息披露违法 违规,中国证监会决定对苏大维格 立案调查。

苏大维格表示,立案调查期间, 公司将积极配合中国证监会的调查 工作,并严格按照监管要求履行信 息披露义务。目前,公司各项生产 经营活动正常开展。

二级市场上,苏大维格近期股 价震荡下跌,现价24.82元/股,已跌 回前述"光刻机"概念狂欢前水平。

拟120亿投建大理洱源项目 南网储能加码抽水蓄能业务

证券时报记者 叶玲珍

10月12日晚间,南网储能(600995)公告, 已与云南省大理洱源县政府就抽水蓄能电 站项目投资事项达成协议,项目拟规划装机 240万千瓦,预计总投资额120亿元。后续, 双方将共同推动洱源抽水蓄能项目纳入国 家抽水蓄能规划及规划重点核准开工建设 项目清单,并在纳规后加快推进项目前期及 工程建设工作。

南网储能表示,本次协议签订有利于抽 水蓄能业务发展,但不会对2023年营业收 人、净利润等产生重大影响。

近期,南网储能明显加快储能项目投资 步伐。9月底以来,公司在8个交易日内已公 告4则项目投资计划及相关合作协议。具体 来说,9月25日,南网储能与云南省丽江市人 民政府达成协议,拟共同推进丽江永胜抽水 蓄能项目开发建设,拟规划装机规模180万 千瓦,项目静态投资约90亿元;9月26日,与 云南省楚雄彝族自治州大姚县人民政府达 成大姚抽水蓄能电站、新型储能综合开发建 设项目框架协议,其中大姚抽水蓄能电站初 拟规划装机规模120万千瓦;10月10日,与 云南省普洱市景东彝族自治县人民政府、山 东水利设计院签署协议,拟在当地投建景东 抽水蓄能项目,初拟规划装机140万千瓦。

作为国内抽水蓄能、新型储能和调峰水 电头部企业,南网储能主要业务范围为南方 五省区,包括广东、广西、云南、贵州、海 南。截至半年度末,南网储能在运机组总装 机容量1242.1万千瓦,其中抽水蓄能 1028 万千瓦、新型储能11.1万千瓦、调峰水电203

对于未来扩产计划,南网储能表示,在 抽水蓄能方面,将按照十四五新增装机600 万千瓦的规划目标推进落实。目前,公司在 建抽水蓄能电站4座,装机容量480万千瓦, 力争2025年底前投产360万千瓦。与此同 时,围绕"十五五"投产目标,正在抓紧开展 一批抽水蓄能电站前期工作,将在项目取得 核准后开工建设。新型储能方面,今年上半 年,南网储能梅州宝湖储能电站(70MW/ 140MWh)正式投入商运,在建的佛山南海 电化学储能项目装机容量30万千瓦/60万 千万时,计划今年底前投产。据悉,公司新 型储能项目储备达到700万千瓦以上,-旦具有可行的投资回报模式,将加快推进 项目落地建设,预计2023-2025年均有项 目建成投产。

今年5月,国家发改委核定了2025年前 投产的48座抽水蓄能电站容量电价,其中涵 盖南网储能已投运的7座电站,最新电价自 2023年6月1日起实施。本次核价的抽蓄电 站按40年经营期核定,经营期内资本金内部 收益率按6.5%核定。根据核价结果,预计将 减少上市公司2023年收入预算4.96亿元,一 度引发二级市场震荡。在消息发布后半个 多月内,南网储能股价跌幅超20%。对此, 公司表示虽然核价结果出台对短期经营带 来不利影响,但从长期来看有利于抽水蓄能 发展。核价后若无新的政策变化,执行期将 与省级电网输配电价第三监管周期(2023-2025年)保持一致。

在电化学储能方面,业内目前尚未形 成成熟的商业模式。南网储能表示,目前 公司建设的几个电化学储能电站示范项 目,参照抽水蓄能电站的电价机制,按照项 目全生命周期资本金内部收益率5%测算 容量电价。公司认为,未来储能收益机制 总体上还是以市场化为主,形成租赁收入、 调峰、辅助服务等多种收益模式叠加的商

今年上半年,南网储能实现营收28.61 亿元,同比下滑31.07%;净利润6.93亿元,同 比下降26.3%。业绩下滑主要源自于两大方 面:一是因上半年置出文山电力相关业务, 合并范围减少;二是由于2023年上半年西部 调峰电站来水同比2022年偏枯。毛利水平 方面,上半年南网储能抽水蓄能、调峰水电、 新型储能毛利率分别为 52.04%、56.10%、

宝马大额订单落地引关注 多家A股公司有望分羹

证券时报记者 韩忠楠

10月12日,有媒体报道称,宝 马年初对外招标的160GWh电池订 单"花落"中国动力电池企业,蜂巢 能源已经获得宝马欧洲区近90GWh 的产能订单,国内近70GWh订单将 由宁德时代或亿纬锂能提供。若按 照每瓦时0.6元的价格估算,宝马这 笔订单的价值将达到960亿人民币。

当日下午,蜂巢能源内部人士 向证券时报·e公司记者表示,公司 的确获得了欧洲某OEM厂商的大额 订单,但是由于保密协议,无法透露 和证实相关的信息。

而对于向中国动力电池企业大 额采购动力电池的消息,宝马集团 相关人士则向证券时报·e公司记者 表示,因涉及到集团采购数据,需向 宝马德国方面确认,暂无更多信息

尽管蜂巢能源与宝马集团未明 确证实此次电池采购合作,但双方 此前已密切接触。

公开信息显示,蜂巢能源2018 年脱胎于长城的动力电池事业部,是 近年来快速崛起的中国动力电池新 秀。目前蜂巢能源的客户群体包括 长城汽车、零跑汽车等。近期,该公 司还成功为理想L7、岚图追光、银河 以及领克部分车型配套电池产品。

中国汽车动力电池产业创新联盟 公布的数据显示,今年1-9月,国内动 力电池企业装车量榜单中,蜂巢能源 位列第八位,装车量为4.41GWh,占 比1.73%,占比变化达到0.17%。

蜂巢能源装车量的逐渐攀升, 与公司逐渐开启向长城汽车以外的 车企供货有重要关系。今年9月下 旬,蜂巢能源CEO杨红新透露称,蜂 巢能源电池包已开始向MINI供货。

据悉,该电池包采用的电芯是 蜂巢能源的三元高镍加硅体系电 芯,能量密度达到260瓦时/千克。

若蜂巢能源此次成功斩获宝马 近90GWh的产能订单,则将为公司 迅速打开在全球车企中的供货渠 道,也将侧面验证公司的产品品质 和供货能力。

据悉,早在2019年,蜂巢能源便 宣布在欧洲建厂,成为早期一批进 人欧洲的中国电池企业之一。截至 目前,蜂巢能源已在德国规划建设 了两家电池工厂,分别为:位于勃兰 登堡州的电芯工厂和位于萨尔州的 欧洲电池模组和PACK工厂,两家工 厂的累计产能为40GWh。

业内人士分析,如蜂巢能源真的 成为宝马的全新电池供货商,与其主 推的短芯电池产品有重要关系,这些



电芯采取 CTP 模式,或在宝马新一 代平台的纯电车型上使用。

目前,电池制造技术分为卷绕 与叠片两种路线,卷绕技术应用广 泛、工艺成熟,多用于圆柱与方形电 芯,而叠片技术则是新兴的技术路 线,主要在方形和软包电芯上使用。

蜂巢能源采用的正是叠片工 艺,其第三代"飞叠"技术效率达 0.125 秒/片效率,可实现一秒叠8 片,可有效解决传统叠片过程中隔 膜褶皱、极片掉粉、错位等难题,不 仅提升了电芯的生产效率,也保障 了质量和可靠性。

杨红新认为,当前新能源汽车 产业竞争激烈,对于电池厂商而言, 要通过技术创新来面对成本挑战, 通过产品差异化带来更多溢价。 时,差异化产品也可以更好满足海 外市场。

显然,目前蜂巢能源的产品已 引起了欧洲汽车厂商的关注和认 可。业内人士判断,蜂巢能源能通 过宝马等欧洲汽车厂商的考验,将 为公司打开更广阔的市场空间。

当前,以蜂巢能源、国轩高科等 为代表的二线动力电池厂商正在加 速布局海外市场,争抢国际车企的 订单。这些电池厂商的"卷"出国 门,不仅会加剧宁德时代等头部电 池企业的危机感,倒逼其进行更多 的技术创新,也有利于中国动力电 池企业总体的竞争力提升。

白羽鸡行情波动 养鸡公司销售环比放缓

证券时报记者 黄翔

日前,多家鸡肉板块上市公司 发布9月销售情况,虽然外界对今年 "鸡周期"预期较高,但从数据上看, 三季度行情似乎有所放缓。

9月,多数公司虽然同比增长明 显,如圣农发展披露前三季度预盈 同比增长高达3倍,但环比来看,多 家企业9月销售数据有所下滑,其中 鸡苗环节下滑幅度较大。

从目前情况看,白羽鸡产业链 中越往上游波动性越大,越往下游 延伸的则更稳一些。以上游鸡苗环 节来看,今年年内,白羽鸡鸡苗价格 经历"过山车"式大幅波动,价格振 幅超350%,截至目前,民和股份、益 生股份两大鸡苗企业的报价为3 元/羽。整个9月两家公司鸡苗价格 均在3元以下徘徊,较年内最高的7 元/羽跌去大半。

据益生股份、民和股份日前公告, 9月份益生股份白羽肉鸡苗销售数量 5,559.52万只,销售收入16,511.68万 元,同比变动分别为20.30%、1.34%, 环比变动分别为-7.84%、-35.24%; 民和股份售商品代鸡苗 2,133.13 万只,同比变动-11.24%,环比 变动-2.79%,销售收入4,338.58 万元,同比变动-38.38%,环比变 动-30.83%。

益生股份表示,9月白羽肉鸡毛 鸡价格走低,白羽肉鸡苗销售单价环 比回落,公司白羽肉鸡苗销售收入环 比减少。同时,9月益生909小型白羽 肉鸡苗销售单价同比和环比回落,叠 加公司小白鸡产量同比和环比的下 降,公司益生909小型白羽肉鸡苗销 售收入同比和环比均减少。民和股份 也称,9月数据下滑主要原因是近期 毛鸡价格下降,商品代鸡苗销售价格 随之下降,鸡苗收入减少所致。

布局养殖屠宰以及终端制品的 仙坛股份情况则稍好。据仙坛股份 发布,9月该公司实现鸡肉产品销售 收入4.77亿元,销售数量4.91万吨, 同比变动幅度分别为4.00%、6.45%, 环比变动幅度分别为0.65%、1.39%。

目前,仙坛股份推进下游预制 菜品生产,随着产能爬升相关收入 也较快增长。据披露,仙坛股份在 食品加工行业实现鸡肉产品销售收 入2,729.81万元,销售数量0.18万 吨,同比变动58.20%、51.75%,不过 环比也遭遇下滑,环比变动分别 为-11.01%、-10.25%。

同样具有养殖屠宰,但更注重于 食品加工板块的圣农发展,率先发布 了三季度业绩预告。今年前三季度, 该公司预计实现净利润为7.2亿元至 7.7 亿元,同比增长274.56%至 300.57%;预非净利润为6.8亿元至7.3 亿元,同比增长346.29%至379.10%。

3倍的盈利增长虽然亮眼,但对 比圣农发展半年度5.3倍的同比增 长率来看,三季度的经营增速有所 趋缓。根据业绩预告,三季度圣农 发展预计净利润同比增长仅为 0.89% - 18.07%

数据显示,9月毛鸡、鸡肉分割 品综合售价连跌至年内低点。钢联 数据分析,9月份处于鸡源和货源双 向充裕的阶段,前期养殖端的丰厚 盈利导致9月份鸡多肉多,双节提振 不利。供需双重利空的情况下,分 割品价格跌至了年内低点。

进入10月以来,肉鸡、鸡苗价格 仍进一步下探,较节前跌约5%-7%。 卓创资讯分析,假期内毛鸡出栏量 虽有限,但产品市场走货不快,企业 库存压力攀升,且鸡苗市场需求面 减弱,价格承压走低。

卓创资讯认为,由于毛鸡价格 阶段性跌至低位,产品走货略有好 转,企业按需收购,鸡源供应量有 限,预计本周肉鸡价格或低位小 涨。同时,近期孵化场出苗量继续 减少,但总量相对充足,加之毛鸡价 格超预期稳定,养殖户补栏量或有 增加预期,孵化场排苗速度加快,预 计本周鸡苗价格或窄幅上涨。

对于年内白羽肉鸡行情预期, 业内公司仍报以乐观。益生股份10

月11日在投资者互动平台表示,每 年三四季度有中秋节、国庆节等节 假日,通常为消费的旺季,会带动鸡 肉消费的提升。除了每年六月的农 忙季节和每年元旦前后的停孵期 外,市场对鸡苗的需求没有明显的 季节变化。

值得注意的是,目前白羽鸡企 业推进在利润空间更为稳定终端调 理品、熟食产品领域布局。鸡苗企 业民和股份表示,公司2个熟食工 厂,按目前建设进展,产能已达3万 吨。公司已在抖音、天猫、微信商城 等电商平台进行产品销售,同时不 断在线下扩展B端食品加工、餐饮 连锁及供应链类客户。

仙坛股份表示,公司预制菜品 一期工程项目的研发、品牌建设、销 售市场目前已经稳步推进。今年预 制菜品的生产产能逐步释放,生产 加工数量逐步增加,销售数量和销 售收入也随之增加。

出实招 惠民生 交通银行深圳分行助力促消费扩内需

交通银行深圳分行积极响应国家政策号召,持续加大对 利用科技赋能,深圳交行借助新商服系统的商户APP 促消费活动,在消费回暖中展现大行担当,为助燃消费市场添 |加"催化剂"。

星期五"美食优惠、"麒麟美馔高端餐饮"、"生鲜到家随机立 减"、"便利店天天领刷卡金"等活动,涵盖餐饮消费多场景,客 者走进线下门店使用优惠权益。

此外,深圳交行还持续加快科技赋能,不断优化完 向好提供有力支撑。 善支付环境,致力于给消费者提供更便捷的支付体验。

居民消费的金融支持力度。今年以来,深圳交行开展多样化 交行小程序等线上工具,为商户和小微企业线上经营提 供工具支撑,帮助商户实现轻量化、便捷化、线上化的 经营和管理,助力商户提升数字化经营管理水平。目 据了解,交通银行今年的"最红星期五"品牌活动,提供了 前,深圳交行已联合银联开展"云闪付笔笔优惠付"活 更多的餐饮类消费优惠权益,包括"买单吧"APP 的美团、饿 动,客户在交行指定商户使用云闪付 APP 支付,可享满 了么、叮咚等商户,以及手机银行生活频道餐饮类商户客户权 2000-100、微信支付满减活动、京东交享数币优惠、网易 益。目前"最红星期五"覆盖了3000余家商户,开展了"最红 严选"币"有礼,足不出户就在交行线上合作平台上享 受支付优惠福利。

深圳交行相关负责人表示,将继续开展丰富多样的消费 户在每周五和周末都可以享受最高5折优惠,带动更多消费 活动,持续激发消费活力、挖掘消费增长潜力、提振消费需求, 采取更具针对性、更加切实有效的措施,为促进经济持续恢复

(CIS)